

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попова Дмитрия Владимировича
«Управление жизнью: философско-антропологические основания, потенциал
и перспективы биополитики»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры
(философские науки)

Выбор темы и направления исследования не вызывает сомнений - все это диктуется настоятельной необходимостью осмыслиения антропологических оснований потенциала и перспектив биополитики и биовласти. В этом отношении соискатель обосновано считает необходимым выявить амбивалентную природу биополитики, пределы вмешательства в жизнь человека, возможные сценарии биополитики, потенциал конструктивного и деструктивного воздействия на жизнь человека, а также антропологические основания, породившие биовласть как форму управления жизнью человека.

Автор хорошо представляет себе современное состояние научных исследований в области изучения биополитики и биовласти. Привлечение работ зарубежных (на языке оригинала) и российских мыслителей, ретроспективный анализ сопряженных философских построений в различных проявлениях биополитики и биовласти позволяет ему решить одну из поставленных задач, связанной с выявлением исторически сложившихся форм отношения человека к жизни, с дальнейшим анализом генезиса и условий биополитики, как ее содержания.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что поставленная цель достигнута и взаимозависимые исследовательские задачи решены. В автореферате четко обозначены необходимые разделы авторского исследования, изложены основные выводы и утверждения, приведен список наиболее значимых публикаций автора. Несомненной научной новизной обладают как теоретические авторские разработки, так и полученные аналитические выводы. Положения, выносимые диссидентом на защиту, представляются обоснованными, органично следующими из логики исследования и выражают основные результаты исследования.

Вместе с тем, после прочтения автореферата возникает ощущение, что автор обошел или рассмотрел по касательной такие категории, как «отношение к миру», «картины мира», «религиозная этика», как и актуальные вопросы, связанные с «амбивалентностью морали», «секуляризацией», «новой сакрализацией знания», которые находятся в центре современной социально-теоретической и философской дискуссии. На наш взгляд, разработанное автором направление имеет достаточный эвристический потенциал, который может стать основой для дальнейших исследований в перспективе социологии отношения к миру и концепции резонанса Х. Розы, гибридного субъекта и сингулярности А. Реквитца,

сакрализации знания и социальных практик Х. Йоаса и других современных теоретиков. Мы солидарны с мнением автора, что обобщенный опыт биовласти может быть оценен как вклад в антропологические исследования человека и биополитика моделирует образцы, стандарты, эталоны, ориентируясь на которые индивидуум обретает практический ответ на вопрос о возможном и должном поведении.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Попова Дмитрия Владимировича «Управление жизнью: философско-антропологические основания, потенциал и перспективы биополитики» в полной мере соответствует всем критериям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а также п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.). Автор диссертационного исследования, Попов Дмитрий Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Я, Катаев Дмитрий Валентинович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Попова Д.В.

Катаев Дмитрий Валентинович,
доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры социологии и управления
Института истории права и общественных наук
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный
педагогический университет
имени П.П. Семенова-Тян-Шанского

/Д.В. Катаев/
20 марта 2023 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Липецкий государственный педагогический
университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Адрес: 398020, Россия, г. Липецк ул. Ленина, л. 42.

E-mail: upr@lspu-lipetsk.ru

Тел.: +7 4742 32-83-03



ГО
15.
35.